

О ВЫХОДЕ В СВЕТ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКОГО СЛОВАРЯ «ФИЛОСОФЫ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ»

В июне с.г. совместными усилиями издательств «Максимум» (Москва) и «Мирь» (СПб) издан энциклопедический словарь «Философы современной России» (Составление, вступительная статья, приложение — М.В. Бахтин)¹.

Нужно констатировать, что сообщество философов является, наверное, наиболее разобщённым из всех научных сообществ России, и на это есть объективные причины, прежде всего — особенности организационных форм существования философского знания. По существу, нет никакого единого центра, который реально объединял бы философов и создавал плодотворную среду общения. В других науках степень организационного единства безусловно выше, хотя в этом смысле нам сейчас далеко до советских традиций, когда существовали не только общественные объединения ученых, но и государственные центры управления наукой (такие, например, как министерство геологии). Соответственно, личная и профессиональная мобильность внутри научного сообщества философов весьма слабая.

Спорадическим является взаимодействие даже между наиболее значительными философскими учреждениями, такими как Институт философии РАН и философские факультеты известнейших вузов. Хотя в последние годы по инициативе деканата философского факультета МГУ им. М.В. Ломоносова возникли структуры, отчасти координирующие учебную работу философских факультетов классических университетов².

В наиболее зависимом положении от обстоятельств места и времени находятся сотрудники философских кафедр, разбросанных по вузам всей страны. Повсеместность присутствия философов не подкрепляется их единством. Это порождает заметные трудности в научной работе: при выборе тематики исследований, подаче заявок на гранты, организации научных мероприятий (семинаров, конференций) и т.п. По-настоящему эффективной формой взаимодействия и информационного обмена для философов является, пожалуй, только участие в мероприятиях Российского философского общества, в частности — в Российских философских

¹ Философы современной России. Изд. 3-е, исправленное и дополненное. Сост., вст. ст., прил. М.В. Бахтина. М.: Издательский дом «Максимум» — СПб.: Издательский дом «Мирь», 2015. — 816 с.

² УМО вузов России по специальностям «Философия», «Теология», «Религиоведение» и другие.

конgressах. Следствием слабости коммуникативных связей внутри философского сообщества и отсутствие информации о содержании научной деятельности коллег из многочисленных научных и учебных заведений являются дублирование и ненужная конкуренция в исследованиях, которые в более благоприятных условиях могли бы перейти в плодотворное сотрудничество.

В связи со всем сказанным обеспечение здорового информационного обмена среди философов — задача абсолютно насущная в нынешних условиях. Этой важной и практически значимой цели и служит изданный словарь. В нем содержатся библиографические справки о ныне живущих в России профессиональных философах, включенных в активную научную деятельность. Он предназначен к тому, чтобы способствовать самоорганизации нашего философского сообщества, ознакомить философов с идеями и результатами коллег, дать информацию о научных работах, которыми они могут воспользоваться. Для интенсификации научного общения в статьях приводятся электронные адреса авторов. Большая часть статей сопровождается фотопортретами.

Перед создателями словаря стояла чрезвычайно сложная проблема — достаточно полно представить на его страницах информацию обо всех активно работающих исследователях (минимальным критерием отбора было наличие докторской степени и опубликованных монографий). Поскольку не существует никаких открытых баз данных о работающих в нашей стране исследователях, которые идентифицируют себя как философы, единственным возможным способом составления такого рода справочника был опрос самого научного и учебного сообщества. Обратиться непосредственно к каждому заинтересованному лицу не представлялось возможным, поэтому составитель словаря был вынужден использовать обращение к руководителям научных и учебных организаций (к директорам, ректорам, проректорам, деканам). Именно от их отношения к предложению довести до своих сотрудников информацию о возможности стать «героем» словаря и зависела полнота охвата тех или иных регионов в предлагаемом издании.

Основой настоящего словаря явилась информация, присланная самими его персонажами, их набралось 860 человек. В ряде случаев, для обеспечения большей объёмности картины философского процесса в современной России привлекалась также библиографическая информация из тех открытых источников, которые не связаны с ограничениями авторским правом. Отличительной особенностью настоящего издания является очень полная представленность многочисленных регионов России, СНГ, ряда

зарубежных стран (США и др.). Другим новшеством является понижения возрастного «ценза» для включаемых в словарь персон. В результате, средний возраст представленного здесь философского сообщества оказался существенно меньше, в сравнении со всеми предыдущими аналогичными справочниками. Средний возраст российского философа, участника этого собрания, — 48 лет.

Составитель и издатели словаря предполагают, что его обновленный печатный вариант будет выходить ежегодно. В силу очевидных трудностей по сбору информации о всех представителях философского сообщества первый вариант не может претендовать на всеохватность, однако он важен как первый этап самоорганизации, откликаясь на который, как мы надеемся, все, кто активно работает в философской сфере и хочет быть представлен в последующих выпусках, пришлет нам информацию о себе и своей работе. Опережая неизбежную критику нынешнего первого издания, мы выражаем уверенность в том, что последующие издания дадут по-настоящему полную и адекватную картину современной российской философии.

Надеемся, что предлагаемый словарь будет способствовать новым исследованиям и станет заметным актом саморефлексии русской философии, а также послужит дальнейшему развитию коммуникации среди философов России, для чего оставляю свой электронный адрес: *midk2008@yandex.ru*.

*Составитель словаря,
доктор философских наук М. Бахтин*